



這類人士卻較容易出現腳痛或其他問題。

像十一歲的杰仔在打排球後感到腳部痛楚，其問題到底是源於扁平足，還是其他？陳家倫為杰仔進行詳細檢查：首先是檢查內側足弓是否真的塌陷；第二是步行時足部外旋幅度會否太多，隨後量度足部外側、內側及後跟軸線，以及舟骨是否突出，或腳趾是否向外擰出等多項，然後計算分數，從而評估問題的嚴重性。

之後陳家倫會再檢視臨牀病徵，「杰仔主要投訴足部內側位置疼痛，家人不太為意他說痛，只是感覺他說疲累，不願步行，我請他來回步行看其足部內旋及外旋幅度，亦從大腿到足踝、腳趾等按壓檢查哪個位置有痛楚，其中一個痛的位置是腳掌內側，即舟骨附近，舟骨連繫後脛韌帶即排列後給他訂造鞋墊。



對衝，容易疲累，或拉傷肌腱會產生痛楚。幸而這位小朋友的「脛後肌腱功能不全」屬情況輕微，只是有點不適及該位置微痛。」陳家倫說。

杰仔的腳患是典型扁平足及外旋幅度過大，陳家倫教他做伸展運動及強化肌腱運動，平日要在家裏做小運動，並在不同情況下進行凍敷、熱敷，以及穿着適當的鞋履，並為他量度前後腳掌的排列後給他訂造鞋墊。

## 步行姿勢 天生而成？

為何人在步行時會有內旋或外旋問題？

陳家倫說，第一個原因是結構問題：我們的腳形是天生的，足部骨骼的排列亦是天生的，如本身骨骼結構有少少偏差，至足部的軸線偏離正軌，都會影響步行動作；加上各部位肌力平衡有所不足，亦會出現外旋或內旋問題，有些人骨骼排列出現問題，或脛後肌腱特別弱，都會影響步行動作，而出現外旋或內旋問題。

第二個原因是肌肉強度不足，第三個原因是韌帶鬆弛，第四個原因是超重，第五個原因是關節靈活性不足，導致活動受限，第五個原因是骨骼排列出現問題（這類少於1%人），例如距骨及舟骨聯合（正常不應該聯合），又例如外側的腓長肌特別緊，就會令雙腳外旋幅度多。

其實成年人的足部問題，除了因鞋子、創傷或病理問題等因素外，多是天生的，在兒童時期可能已出現不同的症狀，只是問題未凸顯，到成長後徵狀逐漸顯現。



▲ 杰仔除了有扁平足，舟骨亦突出。

▲ 用了特別訂造的鞋墊，可纠正，及旋幅度過大。

半年間已經兩度訂造新鞋墊。而九歲的俊俊就因為小腿疲累而不願意步行，陳家倫檢查後發現他雙腳在步行時都有輕微外旋，但雙腳的外旋幅度卻不同，幅度較多的一隻腳徵狀特別明顯。「臨牀檢查時發現其中一隻腳的小腿按下有少少冤痛，主要是脛前疼痛（shin splints）徵狀，常見於經常運動人士，大約10-20%跑手都有此情況，原因是

地方太硬，肌肉力量弱，或足部結構問題，都會造成此症。」陳家倫解釋。

俊俊的情況是外旋角度特別多，致肌肉拉扯多，輕則是肌肉疲累，重則令脛骨膜有炎症。這情況通過休息便不藥而癒，但再做運動又會產生痛楚。陳家倫教俊俊做一系列運動，包括針對該位置的伸展運動，強化肌肉，及選擇控制能力較好的運動鞋及平日穿着的皮鞋。另外在家進行冰敷治療，以及在腫痛的位置穿上減輕壓力的腳箍，兩星期後覆診，徵狀已解決。

如果在兒童時發現有足部問題，但沒有矯正，日後會有嚴重後果嗎？陳家倫說，早治療，雖然無法改變足部結構，但可以紓緩症狀，減低勞損及受傷機會。個別嚴重的扁平足個案，如在兒童時期沒有處理，日後問題或會加劇，除了足部或小腿疼痛外，脛後肌腱亦退化，甚至撕裂或斷，之後慢慢足弓會塌陷，致嚴



陳家倫正為求診的Ryan（四歲）量度足部角度。



▲ 俊俊亦有明顯的扁平足問題。

從表面看俊俊足形沒有顯著問題，臨牀檢查卻發現右腳的外旋度數比左腳多，而且出現小腿痛。

部位都有不適，他形容這些位置特別疲累，但未至於痛，而舟骨位置則呈現紅腫。」

而檢查過程中，陳家倫亦發現杰仔有早期的「脛後肌腱功能不全」（posterior tibial tendon dysfunction）。「足部其中一條重要肌腱『脛後肌腱』，連繫後面足踝關節，至足底位置拉住舟骨，以及楔骨位置，主要作用是像一把弓一樣，將足部抓住，令足部可以抗衡外旋。步行時，如外旋幅度多，內側肌腱便會與其紅及會痛。」

陳家倫說，舟骨突出是扁平患者的常見問題。「舟骨突出，當穿着一般鞋時，舟骨被鞋壓迫住，會形成摩擦點，因而會紅及會痛。」

## 小運動 強化肌腱

陳家倫說，舟骨突出是扁平患者常見問題。

特別疲累，但未至於痛，而舟骨位置則呈現紅腫。」